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Introducción

En términos generales, para las variables económicas los censos de población colombianos entre 1964 y 1993 siguen las recomendaciones internacionales, de la OIT y de Naciones Unidas. Aunque hay algunas diferencias entre censos, sus microdatos proveen una buena base de información que permite conocer la evolución en el tiempo de la estructura económica del país a niveles detallados. Las muestras de los censos son lo suficientemente grandes para permitir análisis confiables de las variables económicas a niveles desagregados. Aquí se reseñan los problemas de comparabilidad de los censos anteriores, se presenta una forma de homologar, y se plantean algunas recomendaciones para el censo de la primera década del siglo XXI.

Los aspectos relacionados con las características económicas en los censos de población se concentran en la población económicamente activa, definida por las recomendaciones de la Organización Internacional de Trabajo (1982), donde el concepto de producción económica se establece con respecto al Sistema de Cuentas Nacionales (SCN):

“La Población Económicamente Activa (PEA) es el conjunto de personas de cualquier sexo que proveen o están disponibles para proveer la oferta de trabajo para la producción de bienes económicos y servicios, definidos por el SCN, durante un período de referencia específico” (Naciones Unidas, 1998. p. 78).

Los censos de población colombianos siguen las recomendaciones internacionales (OIT y Naciones Unidas) y utilizan la definición tradicional de participación en la fuerza laboral. En el caso colombiano, la  población "económicamente activa" se define como:

"El conjunto de personas en edad de trabajar que, durante el período de referencia, buscaron ejercer o ejercieron una ocupación remunerada en la producción de bienes y servicios, por lo menos una hora a la semana, y aquellas personas que, en su condición de "ayudantes familiares", trabajaron sin remuneración en la empresa del respectivo jefe de familia, por lo menos durante 15 horas semanales" (DANE, 1991).

Esta medición ha sido cuestionada en varios estudios (Rey de Marulanda, 1979; Gómez, 1981; León, 1985), porque lleva a subestimar la medición del trabajo no remunerado, ejercido principalmente por mujeres, y especialmente por aquellas en actividades agrícolas, "captándose principalmente el trabajo remunerado o trabajo productivo" (León, 1985, p. 217). De acuerdo con León (1985): "no se debe hablar simplemente de trabajo productivo sino de trabajo productivo / reproductivo. Se debe hablar no solo de la venta de fuerza de trabajo sino también de la reproducción de la fuerza de trabajo" (p. 217). Aunque estas reflexiones conceptuales sobre lo que se entiende por trabajo revisten más que un interés puramente académico, sobrepasan los objetivos de este artículo. Esta amplia y aún vigente discusión sobre qué se entiende por "producción económica", y más específicamente de si las actividades del hogar deben considerarse como producción económica, es una discusión que atañe más al mismo SCN que a los censos de población, y que debe probarse con encuestas especializadas.

La comparación de los censos

La comparación de censos de población en los aspectos relacionados con características económicas se enfrenta a cuatro problemas básicos: 1) la edad mínima a partir de la cual se aplican las  preguntas económicas, y que determina el universo de estudio; 2) el período de referencia para definir la población económicamente activa; 3) la definición misma de actividad económica; y 4) las características de la actividad económica que se incluyen en cada censo. Los problemas dos y tres, que rayan en lo conceptual, son fundamentales al momento de comparar las características económicas entre censos.

La edad mínima

De acuerdo con las recomendaciones de Naciones Unidas (1998), la información sobre condición de actividad debería en principio cubrir la población total, pero en la práctica se recoge para las personas a partir de un mínimo de edad, de acuerdo con las condiciones de cada país. Así mismo, las recomendaciones indican que no debe utilizarse un límite máximo de edad para medir la población económicamente activa dado que un número considerable de personas de edad puede realizar actividades económicas, ya sea de forma regular u ocasional (Naciones Unidas 1998, p. 79). Los censos colombianos de población de 1964 a 1993 siguen estas recomendaciones. El censo de 1964 toma como edad mínima los 12 años, mientras que los demás consideran como mínimo los 10 años. Con el fin de homologar los datos, debería tomarse como límite inferior los 12 años. De hecho, algunos de los resultados censales publicados oficialmente se presentan para la población de 12+ años. Ninguno de los censos utiliza un límite máximo de edad. 

A pesar de que para comparar los censos de 1964 a 1993 se debe tomar como población en edad de trabajar la de 12+ años, el censo de la primera década del 2.000 debería seguir la práctica utilizada en los últimos tres censos de tomar como edad mínima los 10 años. Esto tiene la gran ventaja de que permite observar la participación laboral de niños, problema que se ha identificado es más marcado en las áreas rurales y ante el cual existe un programa gubernamental de acción para su erradicación (Ministerio del Trabajo, 1996). El siguiente cuadro evidencia que la participación laboral no es irrelevante en los menores de 12 años, especialmente entre los hombres. Su inclusión en los censos del 2000 permitiría monitorear la política social al respecto.

Tasa de participación por edad y sexo. Población de 10 a 15 años.

Censos de 1973, 1985 y 1993 (%)

Edad
Hombres
Mujeres


1973
1985
1993
1973
1985
1993

10
4.3
6.1
4.8
1.2
3.6
2.2

11
6.1
7.0
6.1
1.8
3.7
2.4

12
10.5
10.8
10.4
3.4
5.1
3.5

13
14.3
14.4
15.0
4.8
7.4
5.0

14
23.0
21.6
22.8
7.4
11.2
8.5

15
33.7
29.7
30.7
12.2
15.3
11.4

El período de referencia

Es el período en el que se mide la Población Económicamente Activa (PEA). De acuerdo con la OIT (1982), existen principalmente dos formas de medir la PEA: 1) medirla para un período de referencia largo, como un año, caso en el cual se obtiene la población habitualmente (usualmente) activa; o 2) medirla para un período de referencia corto, como una semana o un día, caso en el cual se obtiene la población actualmente activa, o la fuerza laboral. La ventaja de un período de referencia largo es que da información sobre la actividad habitual del individuo, independientemente de la fecha censal, generando una medida más estable y reflejando aspectos más estructurales de la PEA. Sin embargo, la gran desventaja de un período de referencia largo es que la construcción del cuestionario se torna más compleja ya que se hace necesario reducir los problemas de recordación, recoger las características de la actividad principal,  y medir actividades de baja intensidad. La ventaja de un período de referencia corto es que minimiza la posibilidad de errores de recordación como también minimiza el número de actividades diferentes que pueda realizar cada individuo. Por el contrario, presenta desventajas en los casos en que existan factores estacionales importantes que afecten de manera significativa el empleo y desempleo de los individuos. Sin embargo, aún en estos casos las mediciones censales pueden complementarse con encuestas mensuales o trimestrales que capten factores estacionales. De acuerdo con las recomendaciones de las Naciones Unidas, este segundo enfoque, de acoger un período de referencia corto, es el utilizado para fines de comparación internacional de la PEA, el empleo y el desempleo. 

La mayoría de los censos de población en Colombia han sido realizados en la última quincena del mes de octubre y toman un período de referencia corto, la semana previa a la fecha censal,  para medir la PEA. Sólo el censo de población de 1964 fue realizado en el mes de julio y  utiliza el enfoque de población habitualmente activa para las características económicas, tomando como período de referencia los 12 meses anteriores al censo (ver Cuadro 1). Así, el censo de 1964 no es directamente comparable en los aspectos económicos a los demás censos. A partir de 1973, se ha tratado de mantener tanto la fecha de realización del censo dentro del mismo mes, como la definición del período de referencia. Estas condiciones garantizan unos niveles mínimos de comparabilidad en los aspectos  económicos, tanto porque evitan problemas de estacionalidad como porque se aproximan a una medición de la fuerza laboral.

La definición de actividad económica

Al aplicar la definición de “usualmente activo”, pueden seguirse dos procedimientos para la clasificación de la condición de actividad: utilizar la condición que prevaleció la mayor parte del tiempo, o especificar un número de días o de semanas como punto de corte. En el censo de 1964, se utilizó  la primera alternativa:

“Se debe registrar la ocupación habitual de la persona, o sea, la ocupación a la cual dedica la mayor parte del tiempo. Cuando la persona tiene varias ocupaciones y se dificulta conocer cuál de ellas dedica mayor tiempo, se debe anotar la ocupación que le produce mayores ingresos”.

Sin embargo, se dieron dos excepciones: las ocupaciones secundarias remuneradas prevalecen sobre la condición de inactividad habitual, y las ocupaciones no remuneradas de ayudantes familiares deben cumplir por lo menos un tercio de tiempo trabajado (Manual de instrucciones, p. 21) (ver Cuadros 1 y 2).

“A los estudiantes, amas de casa, y demás personas cuya actividad principal no es remunerada, pero que a la vez tienen una ocupación secundaria que les permite algún ingreso monetario, se les debe registrar esta última aunque sólo la desempeñen algunos días a la semana o durante algunas horas al día.”

 “A los miembros de la familia (esposa, hijos, parientes) que colaboran en la empresa económica del jefe de familia u otro pariente, durante un tiempo no inferior a dos días a la semana, 10 días al mes, o 4 meses al año, sin sueldo o jornal fijos, se les debe anotar la misma ocupación del jefe de familia o del pariente a quien ayudan”.

Estas reglas siguen las recomendaciones de Naciones Unidas (1998), específicamente cuando dice, refiriéndose a la medición de la población usualmente activa:

“El término actividad principal no debe ser utilizado en la formulación de las preguntas, ya que puede distorsionar, y tenderá a excluir actividades de los jóvenes, mujeres y viejos. Las preguntas y las instrucciones deberán reflejar las recomendaciones internacionales que dan prioridad a la clasificación de las personas como económicamente activas, sin importar cuán importante pueden ser las otras actividades para el individuo o su hogar” (p. 80).

En cuanto a la medición de población actualmente activa, basada en un período de referencia corto, las recomendaciones internacionales de Naciones Unidas (1998) claramente establecen que se debe especificar una hora como período mínimo para considerar la persona ocupada en actividades remuneradas, no limitar el número de horas en los trabajadores familiares sin remuneración, y que deben prevalecer las actividades económicas secundarias en los individuos que estuvieron principalmente inactivos durante el período de referencia:

“El criterio de una hora (en la noción de trabajo) es una característica esencial del concepto fuerza laboral subyacente en las definiciones internacionales de empleo y desempleo, y un prerrequisito de la consistencia de las estadísticas de empleo con las cuentas nacionales sobre producción” (p. 81).

"Los trabajadores familiares sin remuneración deberán considerarse trabajadores, independientemente del número de horas trabajadas durante el período de referencia. Los países que prefieran utilizar un criterio mínimo de tiempo mayor que una hora para la inclusión de los trabajadores familiares sin remuneración, deberán identificar y clasificar separadamente aquellos que trabajaron menos del tiempo definido, con el fin de proveer datos comparables internacionalmente" (p. 82).

“Los estudiantes, amas de casa y otros quienes estuvieron principalmente realizando actividades no económicas durante el período de referencia, pero que estuvieron al mismo tiempo en un empleo pago o en un trabajo familiar no pago, deberán ser consideradas empleadas con las mismas bases de las otras personas empleadas. Tales personas deberán ser identificadas separadamente, en lo posible” (p. 82).

Estas recomendaciones para la medición de la población actualmente activa, con la semana anterior al censo como período de referencia, se siguieron claramente en los censos de 1973 y 1985, pero no es tan evidente en el censo de 1993. En los dos primeros casos, se explicita un mínimo de una hora de trabajo para los ocupados remunerados, un mínimo de 15 horas para los trabajadores familiares, y también se explicita la importancia de las actividades secundarias frente a la inactividad.  El manual del recolector del censo de 1973 así lo evidencia (p. 50-51), y en el censo de 1985 aparece tanto en los documentos metodológicos como en el mismo cuestionario (ver Cuadro 1). En el censo de 1993, por el contrario, ni el manual del empadronador ni el cuestionario evidencian que se haya utilizado el límite de una hora como criterio mínimo de trabajo para los ocupados ni de 15 horas para los trabajadores familiares in pago. Se utiliza explícitamente el término “actividad principal” durante el período de referencia, sin mencionar un mínimo de horas. El Manual del empadronador y supervisor,  dice:

“Trabajar: Corresponde a las personas que en la semana anterior al censo realizaron un trabajo por un ingreso en dinero o en especie” (p170). 

"Trabajador familiar sin remuneración es la persona que trabaja sin remuneración en una empresa o explotación agropecuaria de un familiar" (p. 173).

Esta ambigüedad en el tiempo mínimo para trabajo pudo generar subestimaciones de la población ocupada y por lo tanto de la PEA. La utilización del término “actividad principal” en el censo de 1993 puede deberse a la práctica existente en el Programa Encuesta Nacional de Hogares (ENH) que trimestralmente realiza el DANE desde 1970. En estas encuestas, cuyo objetivo es medir el empleo y el desempleo, se pregunta explícitamente por “la actividad que ocupó la mayor parte del tiempo durante la semana pasada” (el período de referencia). Sin embargo, en la ENH se utiliza además una serie muy completa de preguntas que permite reubicar a la persona en actividades económicas si “realizó algún trabajo pago por una hora o más, o trabajó en un negocio familiar por 15 horas o más sin que le paguen” (DANE, 1991).

En cuanto a las actividades secundarias, en los tres censos, 1973, 1985, y 1993, priman sobre la inactividad. Las alternativas de actividad en la semana anterior explícitamente mencionan para las categorías de inactivos (jubilado pensionado/ estudio / quehaceres del hogar) que la persona "..no trabajó ni buscó trabajo". En el caso del censo de 1985 se menciona en el cuestionario, mientras que en los censos de 1973 y 1993 se menciona en el manual del empadronador. Por ejemplo, en el censo de 1993:

“Si el informante te responde que “estudió”, “realizó oficios del hogar” o “vivió de una jubilación o renta”, pregúntale si, además de eso, realizó alguna actividad productiva como por ejemplo manejar un taxi, despachar en una tienda, etc. Si te responde afirmativamente, marca la opción 4 (“trabajar”) y borra la otra opción” (p. 171).

Sin embargo, contradictoriamente, la pregunta utilizada en el cuestionario del censo de 1993 (Cuadro 1) está dirigida a captar la "actividad principal". En el censo se define "actividad principal" como la "actividad en la cual las personas ocuparon la mayor parte del tiempo, bien sea o no, que reciban algún tipo de remuneración por ella" (Censo, Resumen Nacional, Glosario de Términos, p. 163). Explícitamente se utiliza en el cuestionario un término que Naciones Unidas recomienda no utilizar por la tendencia que representa a excluir actividades de jóvenes, mujeres y ancianos. No es claro entonces si los empadronadores siguieron las instrucciones del cuestionario (captar la actividad principal) o siguieron las instrucciones del manual del empadronador (captar actividades secundarias entre los inactivos). Probablemente, dada la complejidad de una actividad censal (capacitación, operativo), se tienda más a seguir el cuestionario que a seguir el manual respectivo. Esto implicaría que se estaría subestimando la PEA en el censo de 1993, especialmente entre los jóvenes, mujeres y ancianos. En efecto, la proporción de PEA femenina, que venía aumentando entre 1973 y 1985, disminuye entre 1985 y 1993 (de 31.7% a 29%), debido principalmente a un aumento en la proporción de mujeres en actividades del hogar (de 40.6% a 48.2%), como lo muestra el siguiente cuadro: 

Distribución de la población de 12+ años por condición de actividad según sexo.

Censos de 1973, 1985 y 1993

Condición de actividad
Hombres
Mujeres


1973
1985
1993
1973
1985
1993

PEA
65.9
68.0
72.3
17.9
31.7
29.0

Ocupada
64.4
65.1
69.3
17.6
30.3
27.5

Trabajó
62.9
63.4
68.4
17.2
29.4
27.0

No trabajó pero tenía trabajo
1.5
1.7
0.9
0.4
0.9
0.5

Desempleada
1.5
2.9
3.0
0.3
1.4
1.5

Cesante
1.1
2.1
2.3
0.2
0.9
1.0

Aspirante
0.4
0.8
0.7
0.1
0.5
0.5

PEI
31.4
29.0
25.5
79.7
65.6
68.5

Oficios del hogar
1.6
2.5
2.1
56.7
40.6
48.2

Estudiantes
17.0
14.0
15.7
15.5
14.4
16.2

Jubilación  / pensión / renta
2.3
2.4
2.1
0.7
1.2
0.6

Otra condición / sin actividad
10.5
10.1
5.6
6.8
9.4
3.5

No informa
2.7
3.0
2.2
2.4
2.7
2.5

Total Universo
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0
100.0

Universo (N)
237798
903131
1122188
262614
978308
1203390

PEA (N)
156709
614129
811342
47008
310124
348983

% Mujeres en PEA



23.1
33.6
30.1

Esta tendencia decreciente de la participación laboral femenina entre 1985 y 1993 es contraria a lo que muestran otros estudios basados en otras fuentes más especializadas para medir empleo, como la ENH (Ribero y Meza, 1997; Flórez et al, 1990), en los cuales se evidencia una significativa y creciente participación de la mujer en el mercado laboral.

A pesar de que en los censos de población se tienen en cuenta actividades remuneradas secundarias, varios estudios indican que la información censal es más confiable para trabajos de tiempo completo y estables, que para trabajos temporales, trabajos esporádicos y trabajos marginales, los cuales generalmente son desempeñados por mujeres y jóvenes (Gómez, 1981; León, 1985; Flórez, Knaul y Méndez, 1995). Como lo dice Magdalena León (1985), en los censos "sólo se deja una opción para elegir (la condición de actividad): es decir, se es activo o inactivo. Esto claramente lleva a subestimar una gran cantidad de lo que es típicamente trabajo femenino, por dos razones: las mujeres pueden desempeñar un cierto número de actividades (lavar ropas, cuidar niños, preparar alimentos, etc) ya sea simultánea o consecutivamente, pero durante períodos breves de tiempo. Además, las prácticas culturales hacen que un buen número de mujeres responda a la clasificación "amas de casa" a pesar de estar empleadas en forma remunerativa en otras actividades, ya sean estas regulares, por períodos de tiempo o temporales"  (p. 210).

A pesar de estas limitaciones, la información de los censos es una fuente confiable para construir tendencias de largo plazo y de cobertura regional exhaustiva. Además, las categorías múltiples de variables como condición de actividad, relación de parentesco, estado civil, fecundidad, permiten realizar análisis detallados para probar el efecto de la medición convencional tradicional de participación laboral, especialmente en el caso de las mujeres (McCaa, 1998).

La definición de ocupado y desempleado

La PEA, ya sea habitual o actual, puede dividirse en población ocupada y desempleada. En el caso de la PEA habitual (con un período de referencia largo), la división puede hacerse de acuerdo con la situación que prevalece la mayor parte del tiempo. En el caso del censo de 1964, se utilizó un límite de duración de actividad, continua o discontinua, de 9 meses en los trabajos remunerados y de 3 meses en los trabajos familiares sin pago, para denominar los ocupados y los no ocupados (Cuadro 3). Adicionalmente, se incluyen entre los desempleados a los aspirantes (buscan trabajo por primera vez), y a los no ocupados en la fecha censal se les pregunta si buscaron empleo en el mes previo (ver Cuadro 1).

La inclusión simultánea de dos conjuntos de preguntas, para la población ocupada en la fecha del censo y la población ocupada habitual, permite evidenciar el efecto, para un mismo censo, de utilizar un período de referencia largo en la medición de la PEA y de la población ocupada. El siguiente cuadro muestra que mientras el efecto sobre la población ocupada es mínimo, la subestimación en la población desocupada no es despreciable.

Población Económicamente activa según condición de ocupación por sexo. Censo 1964

Condición de ocupación
Total
Hombres
Mujeres

Total PEA
5.134.125
4.102.063
1.032.062

Ocupados
4.882.372
3.892.805
989.567

Trabajadores con empleo en la fecha censal (1)
4.855.937
3.870.198
985.739

Trabajadores sin empleo en la fecha censal que alcanzaron el límite de duración de actividad en el año de referencia (2)
26.435
22.607
3.828

No ocupados
251.753
209.258
42.495

Trabajadores sin empleo en la fecha censal que no alcanzaron el límite de duración de actividad en el año de referencia (3)
94.616
78.888
15.728

Personas que buscan trabajo por 1º vez (4)
12.276
9.645
2.631

Trabajadores antiguos que buscan trabajo en el año de referencia (5)
108.849
91.922
16.927

Trabajadores antiguos que no buscan trabajo en el año de referencia (6)
36.012
28.803
7.209

Fuente:
DANE, Censo de Población de 1964. Cuadro No. 27, p. 112.

La PEA actual (período de referencia corto) puede dividirse entre población ocupada y desempleada. Los ocupados deben cumplir el mínimo de tiempo establecido para "trabajo", es decir una hora en los trabajos remunerados y 15 horas en los trabajadores familiares. Como se mencionó anteriormente, los censos de 1973 y 1985 claramente cumplen este criterio, mientras que en el censo de 1993 no se explicita un límite mínimo de tiempo ni para los trabajadores remunerados ni para los trabajadores familiares. Los desempleados deben cumplir dos criterios básicos: "estar sin trabajo" y "disponibles para trabajar".  De acuerdo con las recomendaciones de Naciones Unidas, estos dos criterios deben primar sobre la inactividad (p. 83). Los censos de 1964 a 1985 cumplen claramente con esta recomendación, pues en las instrucciones, en las definiciones, y en algunos casos en el mismo cuestionario, incluyen "...no trabajó ni buscó trabajo" en las categorías de inactividad. En el censo de 1993, como se mencionó, existe contradicción entre las instrucciones del cuestionario (actividad principal) y las dadas en el manual de empadronador (".. no tenía ni buscó trabajo" en la categoría de inactividad), y por lo tanto no es claro cuál instrucción siguieron los empadronadores. Si se utilizó la “actividad principal”, es también probable que parte de los desempleados hayan quedado clasificados como inactivos (ver Cuadro 3).

Los desempleados pueden a su vez ser clasificados en cesantes (han trabajado antes) y aspirantes (buscan trabajo por primera vez). Esta desagregación es uniforme en los censos de 1973 a 1993, básicamente se utiliza la misma pregunta, con las reservas ya mencionadas del encabezamiento de la pregunta en el censo de 1993 (“actividad principal”) (ver Cuadro 3). El censo de 1964, por el contrario, no indaga explícitamente por el tipo de desempleo, aunque teóricamente sería posible aproximarse a esta desagregación a partir de la condición de actividad y el número de meses trabajados en el año. Sin embargo, no ha sido posible, con los microdatos disponibles del censo de 1964, desagregar a los desocupados entre cesantes y aspirantes, aunque la publicación si presenta estos resultados, como lo muestra el cuadro previo.

En general, los diferentes censos siguen las recomendaciones de Naciones Unidas. La definición de actividad económica, ocupación y desempleo, es homogénea en los censos de 1973 a 1993, y por lo tanto no muestra problemas de comparabilidad. El censo de 1964 no es directamente comparable con los censos posteriores en cuanto al período de referencia ni edad mínima, aunque sigue los mismos criterios básicos conceptuales. Sin embargo, es necesario también tener presente dos cambios introducidos en el censo de 1993 que pueden afectar las mediciones de la PEA y de la población ocupada: 1) el orden de las categorías para clasificar los ocupados y desocupados cambia con respecto a los censos anteriores, lo cual puede introducir subestimaciones en la población ocupada frente a los desocupados, más aún cuando se introduce la palabra “actividad principal” (ver Cuadro B). El censo de 1993, indaga primero por los desocupados (1-cesantes, 2-aspirantes) y luego por los ocupados (3-no trabajó pero tenía trabajo, 4- trabajó); 2)  la inclusión de "actividad principal" en la pregunta del cuestionario puede producir mediciones subestimadas, especialmente entre la población femenina y los jóvenes, tanto de la PEA como de la población ocupada con respecto a los censos anteriores. De hecho, como se evidenció en un cuadro previo, la distribución de la población por condición de actividad muestra un aumento en la proporción de la población femenina inactiva entre 1985 y 1993, especialmente de aquella dedicada a actividades del hogar (de 40.6% a 48.2%), mientras que otras fuentes de información más especializadas (Encuesta Nacional de Hogares) indican un aumento sustancial de la PEA femenina (Ribero y Meza, 1997; Flórez, 2000).

El censo de la década del 2.000 debería, además de continuar con el período de referencia corto (la semana previa), ser cuidadoso en cuanto a la definición de actividad económica: no utilizar la palabra "actividad principal", que explícitamente predomine la actividad económica frente a la inactividad, definir el tiempo mínimo para trabajo (1 hora a la semana para trabajo remunerado y 15 horas para trabajador familiar), y seguir el orden recomendado de Naciones Unidas de registrar primero los ocupados y luego los desocupados.

Las categorías de Inactividad

La Población Económicamente Inactiva (PEI) comprende, en la práctica a todas las personas en edad de trabajar no clasificadas como ocupadas o desempleadas. Sin embargo, Naciones Unidas (1998) recomienda considerar también en este grupo a las personas que están por debajo de la edad mínima para medir la PEA. De hecho, el censo de 1964 siguió esta recomendación. Pero a partir de 1973, los censos restringen el capítulo de características económicas a la población en edad de trabajar. Con fines comparativos, la condición de inactividad podría caracterizarse sólo para los mayores de 12 años.

Naciones Unidas (1998) recomienda la siguiente clasificación para la PEI (p. 83-84):

a) Estudiantes: Personas no clasificadas como PEA (no ocupadas ni desempleadas) durante el período de referencia, quienes atienden una institución educativa, pública o privada, a cualquier nivel de educación.

b) Quehaceres del hogar: Personas no clasificadas como PEA (no ocupadas ni desempleadas) durante el período de referencia, quienes realizaron actividades del hogar en su propia casa, como por ejemplo esposas y otros parientes responsables del cuidado del hogar y de los niños (los empleados domésticos trabajando por una remuneración son clasificados como económicamente activos).

c) Pensionistas o Rentistas: Personas no clasificadas como PEA (no ocupadas ni desempleadas) durante el período de referencia, quienes recibieron ingresos de propiedad o inversión, intereses, rentas, pensiones de actividades anteriores, y quienes no pueden ser clasificados como estudiantes ni en quehaceres del hogar.

d) Otros: Personas no clasificadas como PEA (no ocupadas ni desempleadas) durante el período de referencia, quienes reciben apoyo público o privado, incapacitados permanentes, y otras personas que no pueden clasificarse en las categorías anteriores.

Así mismo, recomienda que cuando una persona inactiva puede clasificarse en más de una de las categorías anteriores, debe darse prioridad a las categorías en el orden señalado, es decir: estudiantes, quehaceres del hogar, pensionista rentista y finalmente otros.

Los censos colombianos siguen esta clasificación, y aún más desagregada, pero sólo el censo de 1993 sigue el orden de prioridad en la clasificación recomendado por Naciones Unidas (ver Cuadro A-1). El censo de 1964 tiene esta pregunta abierta, y por lo tanto la codificación fue posterior. Los demás censos tienen esta pregunta precodificada, y allí es claro que la prioridad de clasificación de una persona se da en el orden en que aparecen las categorías en la pregunta, como lo explicita el manual del empadronador en el censo de 1973:

“Nunca se marcarán dos alternativas para la misma persona. Si alguien tuvo dos actividades, señale únicamente la alternativa colocada primero en el formulario” (p. 50).

El siguiente es el orden en que aparecen en el cuestionario, de cada censo, las categorías precodificadas de inactividad:

Censo 1973
Censo 1985
Censo 1993

Vivió de su renta
Jubilación / pensión
Estudiar

Jubilado / pensionado
Estudió
Oficios del hogar

Estudió
Oficios del hogar
Incapacitado trabajar

Quehaceres del hogar
Sin actividad
Jubilación / pensión /renta



Otra situación

Claramente, sólo el censo de 1993 sigue el orden recomendado por Naciones Unidas, agregando una categoría de “Incapacitado para trabajar”, que hace referencia a alguna discapacidad permanente que impide realizar algún tipo de trabajo (Manual del empadronador, p. 170). Este orden diferencial puede afectar la clasificación, de uno a otro censo, cuando una persona inactiva tiene más de una actividad. Sin embargo, aunque las frecuencias de la población por condición de actividad no parecen reflejar cambios importantes, es difícil evaluar el efecto ya que de un censo a otro se generan cambios en la PEI que son difíciles de separar de los efectos por cambio de orden en las categorías.

Dentro de las categorías de inactivos, es necesario detallar sobre las categorías “sin actividad” y “otra actividad”, que son los residuos de la población inactiva. De acuerdo con las definiciones para esta categoría utilizada en cada censo (ver Cuadro 4), parecería que hacen referencia al mismo grupo de personas inactivas, con la excepción de los censos de 1993 y 1964 que excluyen de este grupo a los incapacitados permanentes para trabajar (ver Cuadro A-1 y Cuadro B-1).

El próximo censo de población debería continuar tanto con las categoría utilizadas en el censo de 1993 como con el orden de registrar dichas categorías.

Homologación en Actividad Económica

De acuerdo con las categorías comunes en los 4 censos considerados, y siguiendo las recomendaciones de Naciones Unidas (1998) y las prácticas de IPUMS, se propone la siguiente homologación:

Universo: Población de 12+ años

Código

Código



PEA



1
Ocupada
10




11
Trabajó



12
No trabajó pero tenía trabajo

2
Desempleada
20




21
Cesante



22
Aspirante

3
PEI
30




31
Oficios del hogar



32
Estudiantes



33
Jubilación / pensión / renta



34
Otra condición / sin actividad

9
No informa
90


El Cuadro C-1 muestra la homologación en códigos, mientras que los Cuadros C-2 y C-3 muestran los resultados de las frecuencias para cada censo comparativamente, tanto en términos absolutos como en porcentuales. Las tendencias son consistentes, dadas las limitaciones de comparabilidad hasta ahora mencionadas.

Las características de la actividad económica

Las Naciones Unidas (1998) sugieren incluir en los censos de población las siguientes variables para caracterizar la fuerza laboral: tiempo trabajado durante el período de referencia, ocupación, industria (rama de actividad de la empresa), categoría / posición ocupacional, ingreso, sector institucional del empleo, y lugar de trabajo. Las dos últimas variables no son consideradas en las prácticas de IPUMS. En el caso de Colombia, los censos de población de 1964 a 1993, tienen en común sólo la variable categoría / posición ocupacional (ver Cuadro 6). Debido a que una persona puede tener más de un trabajo durante el período de referencia, Naciones Unidas (1998) recomienda que las variables de caracterización de la actividad, con excepción del tiempo trabajado, se refieran al trabajo principal realizado durante el período. Esta recomendación se sigue en todos los censos colombianos entre 1964 y 1993.

Meses trabajados 

La variable meses trabajados durante el año previo a la fecha censal se incluyó en los censos de 1964, 1973 y 1985, tomando como universo a la población total en edad de trabajar de cada caso. Según las recomendaciones de Naciones Unidas, en el caso de utilizar un período de referencia corto se debe indagar por el número de horas trabajadas durante la semana de referencia. A pesar de que los censos de 1973 y 1985 utilizaron un período de referencia corto (la semana previa), se indagó por el número de meses trabajados (continuos o no) en el año del censo (los 10 meses del año censal – ver Cuadro B-1). En el censo de 1964, se preguntó por el número de meses trabajados (continuos o no) durante el año previo completo (últimos 12 meses). En los tres censos, el número de meses trabajados se refiere al tiempo trabajado en una ocupación remunerada, o en un trabajo familiar, incluyendo el tiempo de vacaciones, ausencias temporales por enfermedad u otras causas, siempre y cuando la persona hubiere recibido remuneración en dinero / especie.

La definición de mes trabajado parece diferir muy poco entre los censos (ver Cuadro 5). En 1964, no se limita el número de días para considerar un mes como trabajado, pero se hace la conversión a meses del número de días de trabajo habitual durante la semana:

“Se debe anotar el número de meses completos que trabajó la persona durante el año anterior a la fecha censal, ya sea en forma continua o discontinua. Se recomienda especial cuidado al registrar el tiempo trabajado por las personas cuyo trabajo no haya sido continuo. Si la persona suministra la información sobre el número de días que trabaja habitualmente a la semana, el resultado de meses trabajados se obtendrá de la siguiente tabla: 1 día = 2 meses; 2 días = 4 meses....; 6 días = 12 meses.” (p. 20).

En el censo de 1973, aunque se limita el mes trabajado a los casos en que se ha trabajado por lo menos la mitad del mes, se incluyen también los trabajos esporádicos únicos que sumen por lo menos 15 días en el año censal:

“Se consideró como mes trabajado aquel durante el cual la persona ejerció un oficio que le reportó ganancias, o trabajó en un negocio familiar, durante 15 días o más al mes, seguido o con intervalos. .... Si la persona trabajó menos de 15 días del mes, no se contará el mes como mes trabajado. En el caso de personas que no trabajaron 15 días durante un solo mes pero que de Enero a Octubre alcanzaron a trabajar más de 15 días, se calcularán los días trabajados y se anotarán los meses a que equivalgan esos días” (Manual del empadronador, p. 55).

Las frecuencias indican un alto porcentaje de no informa: 18% en 1973 y 9% en 1985 (ver Cuadro A-2 y Cuadro B-2). Por el contrario, en el censo de 1964  todas las personas fueron clasificadas en alguna categoría.

Esta pregunta debería retomarse en el próximo censo de población ya que es un indicador de estabilidad laboral. Sin embargo, dado que el período de referencia es corto (una semana), se debe indagar por el número de horas trabajadas durante la semana de referencia y no por el número de meses trabajados en el año censal (recomendaciones de Naciones Unidas, 1998).

Para homologar esta variable, sería conveniente construirla para dos universos simultáneamente:  1) la población de 12+ años, y 2) la población de 12+ años ocupada y desempleada cesante. En los dos casos da información diferente y complementaria. La variable debe dejarse continua. Es necesario tener en cuenta que el censo de 1964 hace referencia a 12 meses previos, y los de 1973 y 1985 sólo a los últimos 10 meses. Por lo tanto, la homologación deberá tomar la variable referida a los diez últimos meses. El Cuadro C-1 muestra la homologación de códigos, y los Cuadros C-2 y C-3 muestran los resultados comparativos para los tres censos, tanto para toda la población en edad de trabajar (12+ años) como para los ocupados y cesantes únicamente. Los resultados son consistentes.

Ocupación

Sólo los censos de 1964 y 1973 indagan por la ocupación de la persona (ver Cuadro 6). Sin embargo, en el censo de 1964 la ocupación se refiere a la ocupación habitual de persona durante el año de referencia, mientras que en el censo de 1973 se recoge la ocupación de la persona durante la semana de referencia. La pregunta utilizada es similar en los dos censos: mientras en el censo de 1964 pide registrar la ocupación habitual de la persona, en el censo de 1973 indaga por la “ocupación, oficio o trabajo que la persona desempeña o desempeñó” durante la semana previa (el período de referencia).

Las Naciones Unidas (1998) recomiendan utilizar la última versión disponible de la Clasificación Internacional Uniforme de Ocupaciones (CIUO) de la OIT. El censo de 1964, utiliza la COTA de 1960, codificación a 4 dígitos. El censo de 1973 utiliza la Clasificación Nacional de Ocupaciones (C N O), elaborada por el SENA en 1970 con base en la CIUO de la OIT, codificación a 3 dígitos. Las frecuencias de esta variable con base en la muestra IPUMS son consistente con las publicaciones en los dos censos
. De igual forma, las frecuencias de la variable a dos dígitos son consistentes entre censos. 

Con el fin de homologar esta variable, y dadas las categoría comunes, se propone convertir la codificación de 1973 a la del censo de 1964, y viceversa (ver Cuadro A-1 y Cuadro C-1). El universo común es la población ocupada y cesante de 12+ años. Los códigos homologados serían:

Universo: Población de 12+ años ocupada y desempleada cesante.

Código

Código


1
Profesionales técnicos y asimilados
10


2
Directores funcionarios públicos superiores
20


3
Personal administrativo y trabajadores asimilados
30


4
Comerciantes y vendedores
40


5
Trabajadores de servicios personales y afines
50


6
Trabajadores agrícolas y forestales
60


7
Trabajadores y operarios no agrícolas
70




71
Mineros canteros y afines



72
Conductores de transporte y afines



73
Artesanos y operarios de hilandería, calzado, carpintería, etc



74
Otros artesanos y operarios



75
Obreros y jornaleros no especificados

8
Ocupaciones no identificadas
80


9
No informa
90


Los Cuadros C-2 y C-3 muestran los resultados de la homologación, los cuales son consistentes.

Rama de actividad económica

Los censos de 1964, 1973 y 1993 incluyen la variable rama de actividad, mientras que sólo el censo de 1985 la excluye (ver Cuadro 6). El universo para esta variables en los tres censos es la población ocupada y desocupada cesante (refiriéndose en este caso al último trabajo). La pregunta utilizada es muy uniforme, indagando sobre la actividad a la que se dedica la empresa o establecimiento donde trabaja o trabajó. Por ejemplo, el cuestionario del censo de 1964 dice:

“Anote la actividad principal del establecimiento en el cual ejerce o ejerció la ocupación declarada”.

Las frecuencias para el censo de 1973 indican un 46% sin información en la muestra IPUMS, mientras que en la publicación sólo aparecen un 6% sin información. Procesamiento directo de la información del censo de 1973 genera tan sólo un 5.6% de no informa, cifra cercana a la publicación oficial (Flórez, 2000). A pesar de que se hicieron varias pruebas para identificar esta alta discrepancia en la muestra IPUMS, no se ha identificado la razón. Tal parecería que la muestra IPUMS del censo de 1973 tiene problemas en los códigos de rama de actividad. En la muestra IPUMS del censo de 1993, por el contrario, cerca de una cuarta parte del universo estudiado (ocupados mas cesantes) aparecen sin información, lo cual es consistente con la publicación (ver Cuadro A-2 y Cuadro B-2).

Las Naciones Unidas recomienda (1998), para propósitos de comparación internacional, utilizar la revisión más reciente de la Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas la Actividades Económicas (CIIU). Los censos colombianos siguen esta recomendación, aunque cada vez se recoge menos desagregada la actividad económica:  el de 1964 utiliza la CIIU revisión 1 (1958) a cuatro dígitos, el de 1973 la CIIU revisión 2 (1968) a 3 dígitos, y el censo de 1993 utiliza la CIIU revisión 3 (1990) a nivel de tabulación (de A hasta Q) (ver Cuadro 5). Así, el Censo de 1993 impone restricciones en cuanto a las agrupaciones para comparar entre censos. Para homologar sería necesario reagrupar la información de los censos de 1964 y 1973 con base en la CIIU revisión 3 de 1990, a nivel de tabulación (genera 17 grupos). El universo, para la homologación, estaría constituido por la población de 12+ años ocupada y desempleada cesante. 

De esta forma, teniendo en cuenta las categorías comunes en los censos, las recomendaciones de Naciones Unidas y la práctica de IPUMS, se propone la siguiente homologación:

Universo: Población de 12+ años ocupada y desempleada cesante.

Código


1
Agricultura, Ganadería, Caza y Silvicultura

2
Pesca

3
Explotación de minas y canteras

4
Industrias manufactureras

5
Suministro de electricidad, gas y agua

6
Construcción

7
Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos y enseres

8
Hoteles y restaurantes

9
Transporte, almacenamiento y comunicaciones

10
Intermediación financiera

11
Actividades inmobiliarias, empresariales y de alquiler

12
Administración pública y defensa; planes de seguridad social

13
Enseñanza

14
Servicios sociales y de salud

15
Otras actividades de servicios comunitarios, sociales y personales

16
Hogares privados con servicio doméstico

17
Organizaciones y órganos extraterritoriales

98
Actividades no especificadas / Sin clasificación

99
No informa

Los Cuadros C-1, C-2 y C-3 muestran la homologación de códigos y los resultados tanto en términos absolutos como relativos. Claramente, el alto porcentaje de No informa (46%) de la muestra IPUMS del censo de 1973 sesga la clasificación en las otras categorías y no permite comparar entre censos.

Categoría o posición ocupacional

Es la característica de la población económicamente activa que es común a todos los censos de población desde 1964 (ver Cuadro 6). Además, se pregunta sobre el mismo universo (ocupados y cesantes), utilizando el mismo concepto, y se pregunta de una manera muy uniforme. Prácticamente se utiliza la misma pregunta a través de todos los censos. Las categorías de clasificación de la posición ocupacional son muy homogéneas desde 1964, siguiendo las recomendaciones de Naciones Unidas. Así, en el censo de 1964 (Resumen General, p. 18) se utilizaron las siguientes definiciones, que aún se mantienen:

a) Empleadores / patronos: Personas que durante el año censal explotaron su propia empresa económica, con el concurso de trabajadores a quienes dieron remuneración.

b) Trabajadores por cuenta propia: Aquellos que explotaron su propia empresa económica y no dispusieron de trabajadores remunerados, aun cuando pudieron contar con “ayudantes familiares” no remunerados.

c) Ayudantes familiares: Quienes ayudaron al jefe de familia o pariente en su empresa económica, sin remuneración y durante un tiempo mínimo equivalente a la tercera parte del tiempo normal de trabajo.

d) Empleados: Las personas que realizaron bajo la dependencia de otra u otras, en actividades de producción de bienes o de servicios, funciones de administración, dirección, organización o vigilancia, a cambio de una remuneración.

e) Obreros / jornaleros: Los trabajadores que durante el año censal se ocuparon directamente de la producción de bienes o servicios, en forma manual, y bajo la dependencia de un patrón del que obtuvieron una remuneración, ya sea fija, ya por unidad de trabajo.

En el censo de 1964, los empleados domésticos y los choferes están incluidos en los empleados (manual del empadronador, p.25). A partir de 1973, se constituyen en una categoría aparte, con la siguiente definición:

“Empleado doméstico: es aquella persona que trabaja en actividades propias del servicio del hogar, en una casa particular y recibe por su trabajo un salario en dinero y/o en especie. Comprende a los sirvientes, choferes particulares, jardineros, porteros de casas, niñeras, amas de llaves, etc” (manual del empadronador, p. 54).

En el censo de 1973 se consideró una categoría adicional de "otro" que hace referencia a “aquellas personas que tienen una posición ocupacional diferente a las anteriormente definidas. Por ejemplo, los miembros de cultos religiosos” (manual del empadronador, p. 54). En los demás censos, este grupo fue forzado en alguna categoría o quedaron incluidos en los “no informa”. Es necesario, para la homologación, reclasificar este grupo en el censo de 1973 con el fin de que sea comparable a las categorías utilizadas en los otros censos.

Las frecuencias de la población clasificada por posición ocupacional son muy consistentes entre los censos y con las cifras publicadas. La homologación se facilita en este caso dada la similitud de las categorías utilizadas a lo largo de los censos. En el caso del censo de 1964 que combina los empleados y los empleados domésticos en una sola categoría, es posible desagregarlos utilizando la variable relación de parentesco con el jefe del hogar, en donde aparece la categoría "empleado doméstico". El siguiente cuadro muestra el cruce de posición ocupacional con relación de parentesco:

Distribución de la población de 12+ años ocupada y cesante según relación de parentesco con el jefe del hogar. Censo de 1964

Relación de 

parentesco con el jefe
Categoría ocupacional


Empleado (4)
Obrero (5)
Otra categoría 
Total

Sirviente (7)
5788
334
56
6178

Otra relación de parentesco
21556
31156
43816
96528

Total
27344
31490
43872
102706

Sirviente (% fila)
93.7
5.4
0.9
100.0

Sirviente (% columna)
21.2
1.1
0.1
6.0

Los datos indican que los empleados domésticos (sirvientes) en su mayoría están clasificados como empleados (93.7%), y un poco como obreros (5.4%). Estos resultados nos permiten desagregar con certeza los empleados domésticos del gran grupo de empleados a través de la variable relación de parentesco, e inclusive separar los empleados domésticos de los obreros (dado que a partir de 1993, las categoría empleados y obreros se unen). Por lo tanto, para el censo de 1964, la categoría ocupacional “empleado doméstico” se puede generar identificando a todos los individuos con relación de parentesco “sirviente (código 7) y categoría ocupacional “empleado” (código 4) u “obrero” (categoría 5).

De esta forma, teniendo en cuenta las categorías comunes en los censos, las recomendaciones de Naciones Unidas y la práctica de IPUMS, se propone la siguiente homologación:

Universo: Población de 12+ años ocupada y desempleada cesante.

Código

Código


1
Auto-empleados
10




11
Patrón / empleador



12
Trabajadores por cuenta propia

2
Trabajadores por un salario o remuneración
20




21
Obrero / empleado



22
Empleado doméstico

3
Trabajador familiar sin pago / remuneración
30


9
No informa
90


Aunque la práctica de IPUMS considera los trabajadores familiares sin pago como una tercera categoría dentro del segundo gran grupo de los trabajadores por un salario o remuneración, en el caso colombiano no se considera apropiado unirlos ya que son dos grupos ampliamente diferenciados e importantes en el mercado laboral. Por lo tanto, se propone dejar a los trabajadores familiares sin pago / remuneración como un grupo gran aparte. El Cuadro C-1 muestra la homologación de códigos, y los Cuadros C-2 y C-3 muestran los resultados para los cuatro censos.

Ingreso

Dada la dificultad de recoger información confiable sobre ingresos, especialmente en los censos de población, las Naciones Unidas sugieren que esta variable sea objeto de encuestas (p. 88). En el caso colombiano, sólo el censo de 1973 indaga a toda la población en edad de trabajar (de 10+ años) por los ingresos recibidos en el último mes previo a la fecha censal. Dentro de lo que la persona recibe de ingreso se incluye: ingresos por concepto de trabajo asalariado recibidos durante el mes, ingresos por concepto de trabajo independiente, ingresos por concepto de capital, ingresos por concepto de arrendamientos, ingresos por otros conceptos como jubilaciones, pensiones, rifas, etc. No se incluye como ingreso lo que se recibe en especie, regalos, donaciones, ni dineros que no corresponden a un salario (manual del empadronador, p. 55-56).

Las frecuencias indican, como era de esperarse, que cerca de la mitad de este universo no recibió ingresos en el período de referencia, y tan sólo una tercera parte reporta información válida. La baja calidad de esta información sustenta la adopción tomada con posterioridad a 1973, de excluir esta variable de los censos de población. Estas condiciones llevan a proponer que no se considere dentro de la homologación de los datos censales. Sin embargo, dada la importancia de contar con una variable global proxi de bienestar relativo, debe pensarse para el futuro en encontrar una variable que sirva para este fin y que pueda incluirse en los censos de población. En el caso chileno, como lo menciona De Vos (1999), se incluye una variable de bienes durables (propiedad de lavadora, equipo de sonido, automóvil, nevera, y otros ítems)  como indicador de bienestar relativo. Sin embargo, en el caso colombiano parece que las diferencias regionales culturales limitarían el uso de esta variable. Sería necesario probar diferentes indicadores antes de proponer incluir alguno específico. 
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Cuadro 1

Variable: ACTIVIDAD ECONÓMICA

UNIVERSO - PERIODO DE REFERENCIA - PREGUNTA

Censo
Fecha
Universo
Período de referencia
Pregunta
Instrucciones

1964
Julio 15
12+ años
El año (12 meses anteriores)
"¿Está desempeñando una actividad remunerada en la fecha censal?".

"Si no desempeñó una actividad remunerada en la fecha censal ¿buscó trabajo en el mes que termina en la fecha censal?".

"Anote el total de meses trabajados durante el año que termina en la fecha censal".

"Anote la ocupación u oficio habitual de la persona".
A los estudiantes, amas de casa, y demás personas cuya actividad principal no es remunerada, pero que a la vez tienen una ocupación secundaria que les permite algún ingreso monetario, se les debe registrar esta última aunque sólo la desempeñen algunos días a la semana o durante algunas horas al día.

1973
Octubre 24
10+ años
La semana anterior al censo
"¿Qué hizo durante la semana anterior al censo (del 14 al 20 de octubre)?"
Es inactivo (vivió de la a renta / jubilado pensionado / estudio/ quehaceres del hogar) cuando la persona no trabajó ni buscó trabajo durante la semana anterior al censo.

1985
Octubre 15
10+ años
La semana anterior al censo
"La semana pasada:  (lea en su orden las alternativas) ?"
Las alternativas explícitamente mencionan para las categorías de inactivos (jubilado pensionado/ estudio / quehaceres del hogar) que la persona "no trabajó ni buscó trabajo".

1993
Octubre 24
10+ años
La semana anterior al censo
"La semana pasada se dedicó principalmente a: .."
Actividad principal en la semana anterior al censo: se refiere a la actividad en la cual las personas ocuparon la mayor parte de su tiempo, bien sea o no, que reciban algún tipo de remuneración por ella.

Cuadro 2

Variable: ACTIVIDAD ECONÓMICA

DEFINICIONES

Censo
Población económicamente activa (PEA)
Población económicamente inactiva (PEI)

1964
Se llama “población económicamente activa”  aquella de 12+ años, que durante el año censal ejerció una ocupación remunerada en la producción de bienes y servicios, y la que en condición de “ayudantes familiares” trabajó sin remuneración en la empresa de su respectivo jefe de familia o pariente por lo menos durante un tercio del tiempo normal de trabajo. Dentro del año censal, o período de referencia, el censo establece un límite de duración de actividad, continua o discontinua, de nueve meses, para la denominación de “ocupados” y no “ocupados”.
La denominación de “población no económicamente activa” comprende a las personas de 12+ años que en el día del censo se encontraron dentro de las siguientes actividades: a) quehaceres domésticos, b) estudiantes, c) rentistas y pensionados, d)ancianos e inválidos, e) religiosos de clausura, f) otras condiciones carentes de remuneración.

1973
Dentro de este concepto se encuentra la población de 10+ años de edad que estaba ocupada en una actividad económica, las personas que teniendo empleo no trabajaron durante la semana de referencia, (anterior al censo), así como aquellas que en el mismo período buscaron algún trabajo. De esta manera se considera que la PEA equivale al concepto de fuerza de trabajo del país, durante el período de referencia. La PEA comprende la población ocupada y la población desocupada.
Esta denominación comprende a las personas de 10+ años de edad que, al no tener ni buscar ocupación en el período de referencia (semana anterior al censo) no ejercieron ningún efecto sobre la oferta de trabajo. Esta población incluye: jubilados y pensionados, estudiantes, personas que viven de rentas diferentes al trabajo, personas dedicadas a los quehaceres del hogar o incapacitados en forma permanente para trabajar.

1985
Comprende la población de 10+ años que durante la semana del 7 al 13 de octubre estuvo trabajando o buscando trabajo.
Comprende la población de 10+ años que durante la semana del 7 al 13 de octubre no trabajó ni buscó trabajo, estuvo sin actividad, se dedicó a quehaceres del hogar o al estudio o vivió de la renta o de una pensión.

1993
Es el conjunto de personas en edad de trabajar que, durante el período de referencia, ejercieron o buscaron ejercer una ocupación remunerada en la producción de bienes y servicios; y aquellas que, en su condición de "ayudantes familiares", trabajaron sin remuneración. (Actividad principal en la semana anterior al censo: se refiere a la actividad en la cual las personas ocuparon la mayor parte de su tiempo, bien sea o no, que reciban algún tipo de remuneración por ella).
Es la población que estando en edad de trabajar, no se ofrece al mercado laboral, bien sea porque no necesita, no quiere o porque no puede trabajar.

Cuadro 3

Variable: OCUPADOS Y DESOCUPADOS

DEFINICIONES

Censo
Población ocupada
Población desocupada

1964
Los “ocupados” comprenden la población que se halló en las siguientes condiciones:

a) la que tuvo ocupación remunerada en la fecha censal

b) la que sin tener ocupación remunerada alcanzó una duración de actividad de 9 meses y más

c) c) los ayudantes familiares que sin tener ocupación remunerada en la fecha censal, tuvieron una duración de actividad de 4 meses.
Los “no ocupados” se clasificaron de la siguiente manera:

a) los que sin tener ocupación remunerada en la fecha censal no alcanzaron a los 9 meses de actividad

b) los ayudantes familiares que sin tener trabajo en la fecha censal, no alcanzaron los 4 meses de duración de actividad

c) las personas que buscaron trabajo por primera vez

d) d) las personas que habiendo trabajado anteriormente, no tuvieron ocupación remunerada en el año censal y buscaron trabajo.

1973
Personas que en la semana anterior al censo realizaron alguna actividad o labor remunerada durante una o más horas a la semana; las que en condición de ayudantes familiares trabajaron por 15 o más horas a la semana; aquellas que teniendo empleo, no trabajaron en la semana de referencia por factores como huelgas, vacaciones, enfermedad, licencias, etc.
Comprende los aspirantes y cesantes de la fuerza en la fuerza de trabajo y quienes en la semana anterior al censo se encontraban buscando empleo.

1985
Cuando la persona realizó, durante la semana del 7 al 13 de octubre, una actividad en la producción de bienes (alimentos, drogas, ropa, etc.) o servicios (enseñanza, vigilancia, etc.) a cambio de un ingreso, por un tiempo no inferior a una hora (o no inferior a 15 horas si es trabajador ayudante familiar sin pago), o cuando recibió ingresos de dos o más pensionistas.
Personas que durante la semana del 7 al 13 de octubre estuvieron buscando trabajo. Comprende los que buscaron trabajo pero habían trabajado antes (cuando la persona ha trabajado alguna vez en la vida y durante la semana del 7 al 13 de octubre no tenía trabajo pero estuvo buscando trabajo), y los que buscaron trabajo por primera vez (cuando la persona nunca ha trabajado pero durante la semana del 7 al 13 de octubre buscó trabajo por primera vez).

1993
Personas que durante el período de referencia ejercieron una ocupación remunerada en la producción de bienes y servicios; y aquellas que, en su condición de "ayudantes familiares", trabajaron sin remuneración.
Comprende los que buscaron trabajo por primera vez (desocupado aspirante) y los que buscaron trabajo pero habían trabajado antes (desocupado cesante).

Cuadro 4

Variable: INACTIVOS – Categorías Sin Actividad / Otra Actividad o condición

DEFINICIONES

Inactivo
1964
1973
1985
1993

Categorías previas
Estudiantes, hogar, inválido, pensionado / renta, anciano.
Estudio, hogar, renta, jubilado / pensionado.
Estudio, hogar, renta, jubilado / pensionado.
Estudio, hogar, incapacitado, jubilado / pensionado / renta.

Sin actividad

Personas inactivas que no se ubican en ninguna de las categorías anteriores (p. 51)
Personas que trabajaron gratuitamente (por amistad, por beneficencia, por solidaridad) y a las personas que, por invalidez permanente o por ancianidad, ya no pueden realizar ninguna clase de trabajo y no tienen ningún ingreso (p. 204)


Otra actividad
No clasificados en las categorías anteriores como presos, religiosos (p. 22)


Personas cuya actividad no se puede clasificar en ninguna de las opciones anteriores. Por ejemplo, quien trabajó gratuitamente para entidades de beneficencia o voluntariados (p. 171).

Cuadro 5

Variable: MESES TRABAJADOS EN EL AÑO

Universo: POBLACIÓN  EN EDAD DE TRABAJAR (en todos los censos)

DEFINICIONES

1964
1973
1985
1993

Número de meses trabajados (continuos o no) durante el año previo completo (últimos 12 meses) (junio de 1963 a junio de 1964).


Número de meses trabajados (continuos o no)  durante el año censal (de Enero 1º a  Octubre 24 de 1973).
Número de meses trabajados (continuos o no)  en el año censal (de Enero 1º a  Octubre 15 de 1985).
No se incluyó

"Cuántos meses trabajó Ud. durante el año que terminó el 2 de Junio? Esta pregunta se hará a todas las personas ocupadas y desocupadas. Se debe anotar el número de meses completos que trabajó la persona durante el año anterior a la fecha censal, ya sea en forma continua o discontinua. Se recomienda especial cuidado al registrar el tiempo trabajado por las personas cuyo trabajo no haya sido continuo. Si la persona suministra el número de días que trabaja habitualmente durante la semana, el resultado de meses trabajados se obtendrá de la siguiente tabla.." (Manual de Instrucciones para los Empadronadores de los Censos, Censos Nacionales de 1964, p. 20).
"Se consideró como mes trabajado aquel durante el cual la persona ejerció un oficio que le reportó ganancias, o trabajó en un negocio familiar, durante 15 días o más al mes, seguido o con intervalos. Cuando la información es dada en meses y fracciones de mes, precise si los días trabajados fueron 15 o más y escriba el número entero de meses .Si la persona trabajó menos de 15 días del mes, no se contará el mes como trabajado. En el caso de personas que no trabajaron 15 días durante un solo mes pero que de Enero a Octubre alcanzaron a trabajar más de 15 días, se calcularán los días trabajados y se anotarán los meses a que equivalgan esos días"  (Manual del Empadronador, p. 55).
“Número de meses del año de 1985 (hasta Octubre 15) en que las personas de 10 años o más se ocuparon en un trabajo pago o en un negocio familiar sin remuneración. Estos meses pudieron no se continuos” (Metodología, p. 207 y p. 159).


Cuadro 6

Variable: OCUPACIÓN, RAMA DE ACTIVIDAD, POSICIÓN OCUPACIONAL

Universo: POBLACIÓN OCUPADA Y POBLACIÓN DESOCUPADA CESANTE (en todos los censos) DEFINICIONES

Censo
Ocupación
Rama de actividad
Posición  ocupacional

1964
Por “ocupación” se entiende la profesión u oficio que el trabajador remunerado desempeñó habitualmente durante el año censal, ya sea que se encontrase trabajando o no en la fecha censal (la clasificación adoptada en este concepto fue la de la COTA 1960, a 4 dígitos).
La “rama de actividad económica” se refiere a la actividad del establecimiento o lugar donde trabajó la persona durante el año censal. Fue aplicada para este concepto la Clasificación Internacional Uniforme de todas las Actividades Económicas - CIIU (ONU, Serie M, No. 4, Rev. 1, 1958).
El concepto “categoría de ocupación” hace referencia a la posición de la persona dentro de la actividad de producción de bienes o servicios, de conformidad con la clasificación siguiente:  a) Empleadores, b) trabajadores por cuenta  propia, c) ayudantes familiares, d) empleados, e) obreros.

1973
Se entiende por ocupación, la profesión, oficio o tipo de trabajo en el cual se desempeñó la persona durante la semana anterior al censo, o en su último empleo. La codificación se hizo con base en la Clasificación Nacional de Ocupaciones (CNO) SENA – Ministerio del Trabajo 1970, utilizando 3 dígitos.
Se entiende por rama de actividad económica el sector económico al cual se dedica primordialmente el negocio, fábrica, explotación o establecimiento donde la persona desempeñó su ocupación principal durante la semana de referencia (anterior al censo) o trabajó por última vez, si estaba desocupado. La agrupación se hizo con base en la Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas las Actividades Económicas – CIIU (ONU, Serie M., No. 4, Rev. 2, 1969).
Se refiere a la posición laboral de la persona en el desempeño de su ocupación principal en el negocio, fábrica, explotación o establecimiento al cual estaba vinculada en la fecha del censo o en su último empleo. Las categorías ocupacionales están definidas de acuerdo con los siguientes conceptos: obrero o jornalero, empleado, patrón, trabajador independiente, trabajador familiar sin remuneración, empleado doméstico y otro.

1985
No se incluyó
No se incluyó
Se refiere a la relación laboral de la persona en el desempeño de su actividad, durante la semana del 7 al 13 de octubre o en su último empleo. En la muestra de ampliación se tuvieron en cuenta las siguientes alternativas: obrero o jornalero, empelado, patrono o empleador, trabajador independiente o por cuenta propia, trabajador familiar sin remuneración y empleado doméstico.

1993
No se incluyó
Se refiere a la actividad económica a la que se dedica el establecimiento o la empresa donde trabaja la persona entrevistada. Se utiliza la Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas las Actividades Económicas – CIIU (ONU, Serie M., No. 4, Rev. 3, 1990), a nivel de tabulación (desde A hasta Q: 17 grupos).
Se refiere a la categoría de empleo. Establece la relación entre una persona activa y su empleo.

ANEXO A1: COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

CODIGOS ORIGINALES

ANEXO A2: COLOMBIA - VARIABLES ECONOMICAS

CODIGOS Y FRECUENCIAS ORIGINALES

ANEXO B1 : COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

TABLAS DE CONCILIACIÓN – FRECUENCIAS ABSOLUTAS

ANEXO B2 : COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

TABLAS DE CONCILIACIÓN – FRECUENCIAS RELATIVAS

ANEXO C1: COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

CONCILIACIÓN PROPUESTA - CODIGOS DETALLADOS

ANEXO C2: COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

CONCILIACIÓN PROPUESTA – FRECUENCIAS ABSOLUTAS

ANEXO C3: COLOMBIA – VARIABLES ECONOMICAS

CONCILIACIÓN PROPUESTA – FRECUENCIAS RELATIVAS

� Aunque el censo de 1964 tiene la variable ocupación codificada a 4 dígitos, sólo ha sido posible procesarla a 2 dígitos. Es necesario aún tener acceso a los labels de la variable a 4 dígitos de manera manipulable con el fin de poder hacer agrupaciones más detalladas.
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